



经济及社会理事会

Distr.: General
8 June 2005
Chinese
Original: English

2005 年实质性会议

2005 年 6 月 29 日至 7 月 27 日，纽约

临时议程* 项目 2

实现国际商定的发展目标, 包括《千年宣言》内
载的各项目标, 以及执行联合国各次主要会议
和首脑会议成果: 取得的进展、挑战和机会

新闻部/非政府组织第五十七届年会的最后报告

千年发展目标: 民间社团在行动

秘书长收到以下文件, 现依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 30 和 31 段的规定予以分发。

* E/2005/100。



新闻部/非政府组织第五十七届年会的最后报告

千年发展目标：民间社团在行动

2005年5月17日由会议主席、谅解寺代表琼·柯比修女提交给非政府组织委员会

概览

新闻部/非政府组织题为“千年发展目标：民间社团在行动”的第五十七届年会于2004年9月8日至10日在联合国总部举行。通过新闻部和经济及社会理事会（经社理事会）同联合国打交道的非政府组织的1800多名代表出席了会议。每年在联合国大会开幕前，世界各地的非政府组织代表共聚一堂，探索如何通过分享国际关切的关键领域的信息来支助联合国。该会提供了非政府组织间进行磋商的机会，也提供了同联合国和政府官员以及私营部门、学术界和媒体代表以及其他民间社会伙伴交流观点的机会。

2000年大会通过的千年发展目标没有得到会员国足够的支持，在联合国系统外也不广为人知或理解，会议对此深表迫切关注。会议的组织者们，也就是与新闻部有联系的非政府组织和与新闻部非政府组织科有联系的非政府组织的执行委员会，将全体会议、中午的非政府组织交互式讲习班和创造性的网络会议重点放在讨论：非政府组织如何调动公众对千年发展目标的支持以及如何同各国政府和联合国合作确保在2015年以前实现这些目标。伙伴关系主题在会上占据了主导地位。与会者还热情和一致赞成持续参与长期支助千年发展目标工作。

千年发展目标进程始于1990年代关于发展问题的诸多世界会议，本次会议是在这一进程处于一个关键时刻召开的。秘书长千年发展目标特别顾问杰弗里·萨夏在会议上发表的特别讲话中表示，如果要想让这一运动在下一个十年持续进行，就必须在未来的12个月中调动政治意愿和公众支持。尽管联合国系统赞成千年发展目标，并正在调整其工作方向，将这些目标作为优先事项，但如果要实现这些有时限的量化目标，还必须加强政府对这些目标的支持，大大加强民间社会对这些目标的参与以及对它们的了解。

科菲·安南秘书长和大会主席朱利安·罗伯特·亨特先生阁下为大会开幕，并强调民间社会、联合国、各国政府和私营部门的伙伴关系正在这一进程中发挥的中心作用。

会议讨论了五个中心议题：全球千年发展目标运动的现状；实现这些目标的障碍；南北伙伴关系的要求；确定能使非政府组织在地方和国家各级发挥影响的各种战略；以及与会者关于民间社会对千年发展目标的支助问题的具体建议。

来自北方和南方的非政府组织代表们介绍了他们的经验，并提出了关切，他们经常谈及不公正的国际贸易政策对许多国家消除贫穷和向其人民提供经济和社会保障的能力的破坏性影响。媒体代表和学术界人士强调专注和创造性地利用信息分享技术很重要，以便让民间社会组织参与其中，并迫使政府和私营部门更多顾及所有公民的利益。

非政府组织/新闻部执行委员会是同新闻部有联系的 1 500 多个非政府组织选举产生的机构，该委员会任命谅解寺代表琼·柯比女士为会议主席。柯比女士和新闻部非政府组织科科长保罗·赫费尔担任会议规划委员会的共同主席。

66 个国家的 555 个组织的 1 800 多名非政府组织代表出席了会议。其中，850 名与会者表示这是他们第一次参加这一会议。有近 3 000 人进行了会前注册。许多人因为东道国签证限制和财务困难未能与会。

另有代表千年发展目标进程的众多利益有关者的 200 多人以及多名联合国工作人员出席了会议。会议组织者与伊夫琳·赫夫肯斯女士领导的千年发展目标运动进行了密切合作，赫夫肯斯女士是会议开幕式的基调演讲人。

全体会议和中午的非政府组织交互式讲习班

下列部门的联合国高级代表在全体会议和中午的非政府组织交互式讲习班上讲话：联合国信息和通信技术任务组、联合国志愿人员、世界卫生组织（卫生组织）、联合国曼谷新闻处、与非政府组织联络处、经济和社会事务部（经社部）非政府组织科和发展筹资厅、联合国妇女发展基金（妇发基金）、联合国毒品和犯罪问题办事处（禁毒办）、联合国开发计划署（开发计划署）、千年运动、世界银行、拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）以及联合国秘书长千年发展目标特别顾问。

组织者特别强调让对实地与千年发展目标有关的方案和政策有第一手经验的人来会上发言。在全体会议上发言的有 31 人，在 31 个中午非政府组织交互式讲习班上发言的有 135 人。在全体会议上，55%的发言人是妇女；40%的发言人来自发展中国家区域。

中午非政府组织交互式讲习班依然是会议一个受欢迎的部分，其中部分原因是这些讲习班为与会者提供了发言的机会。世界各地的非政府组织共提出 140 个讲习班提案。中午非政府组织交互式讲习班委员会优先考虑发展中国家以及反映实际经验的那些提案。今年重点强调的是非政府组织间的伙伴关系以及限制发言者人数，以便与会者有更多的时间进行互动。请与会者查明出现的主要问题，以便准备在会议的“听证会”期间提出。

会议组织者考虑到了目前正在为改善民间社会伙伴对本组织工作的参与而进行的改革。关于联合国与民间社会关系的知名人士小组呼吁就诸如千年发展目

标等特别关切的问题举行更多的多方利益有关者讨论会，为了响应这一建议，在此次会议的最后一天举行了史无前例的“听证会”全体会议。12名非政府组织代表向由下列人员组成的知名人士小组提出了中午非政府组织交互式讲习班、网络会议以及以前的全体会议所表达的重要关切和建议：开发计划署署长马克·马洛赫·布朗、全球妇女基金总裁卡维塔·拉姆达斯以及欧洲复兴开发银行创始总裁雅克·阿塔利。

拓展工作

为了使这一会议与政府间进程联系更加密切，科菲·安南秘书长要求得到关于会议记录的报告。经社理事会支助和协调司司长萨尔布兰德·汗和经社部非政府组织科科长海尼费·迈祖维答应作出安排，向2005年经济及社会理事会高级别部分提交会议的讨论结果。高级别部分的主题是“实现国际商定的发展目标，包括《千年宣言》内载的各项目标，以及执行联合国各次主要会议和首脑会议成果：取得的进展、挑战和机会”。会议的组织者们，包括有50名成员的规划委员会，高度重视确保利用电视会议让联合国总部之外的参与者了解会议内容，同时，这次也是利用建立交互式会议网址（www.undpingoconference.org）来达到这一目的第二年。

会议期间，非政府组织代表和普通大众对交互式网址进行了1562次访问（比2003年增加200%），在他们的个人电脑上收听和收看互联网上的网络录音和网络直播。联合国电视台对所有7次全体会议进行了直播，互联网网址上也进行了网播和存档。

利用前一年的积极经验，并鉴于与会者继续要求创造更多的网络联系机会和对会议讨论主题进行参与的机会，网络委员会每天上午组织网络会议。会议由各主持人（在会前确定并代表世界所有区域）组织，以便非政府组织参与者能够亲自进行的互动和交流相关信息，并为会议的最后一天下午的“听证会”会议确定主题和发言人。听证会是与中午非政府组织交互式讲习班委员会协调出的一个程序。据认为，有200多人参加的网络会议对促进会前和会议期间的一对一的讨论非常有益。现在这些网络会议已经成为会议进程的组成部分，并且有可能有重要的后续活动。

规划委员会在整个会议进程中大大加强了其对青年人的拓展活动。参加非政府组织的年轻成员们在会议设计要素的开发、交互式网址及其维护以及发言人的甄选和会议摘要等多方面进行了空前的投入。9个国家的13名实习生在为期9个月的整个筹备期间，参与了会议本身的规划和服务等各个方面工作。此外，全体会议和中午非政府组织交互式讲习班有青年发言人，这些讲习班中有三个是面向青年问题的。

平行会议和媒体

联合国新闻部新闻中心还同国家和地方非政府组织接触，组织受新闻部/非政府组织会议启发的平行会议、研讨会和大会。在德黑兰联合国新闻中心、达喀尔联合国新闻中心、亚松森联合国新闻中心、莫斯科联合国新闻中心以及圣地亚哥拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）举行了此类会议。还向亚松森联合国新闻中心和圣地亚哥拉加经委会以及美国新泽西的拉特格斯大学电视转播了会议开幕式。德黑兰平行会议吸引 80 多个国家和地方非政府组织与会，讨论执行千年发展目标的最佳做法。

组织者重视对媒体的联络工作，其目的有二，一是确保会议得到报道，二是找出特定途径使媒体能更好地支持千年发展目标。《纽约时报》的尼古拉斯·克里什托夫和有有线电视新闻网国际频道的扎因·韦尔吉提出了让媒体参与的途径。克里什托夫先生认为，千年发展目标作为一个一揽子目标不会引起编辑们的注意；他说，报道单个目标更切实际。

联合国内、非政府组织以及主流媒体对会议进行了空前的报道。在会前、会议期间和会后共发出超过 131 条新闻报道，比 2003 年增加了 170% 多。9 月 11 日，《世界报》全文刊登了阿塔利的基调讲话。在此次活动期间，驻联合国新闻记者协会和非政府组织/新闻部执行委员会举办了一次吹风/招待会和两次联合国新闻发布会。此外，联合国电台以中文、英文和俄文播送了 7 个广播节目。

850 多人出席了非政府组织/新闻部执行委员会举办的会议招待会。300 多名与会者出席了一个日本的非政府组织“和平船”举行的闭幕招待会。这一活动是在该组织停泊在纽约港的船上举行的。和平船是一个和平教育设施，它为出席会议调整了旅程。同样，联合国协会世界联合会（联合国协联）配合会议时间，同步发表了关于非政府组织参与世界范围内千年发展目标运动的年度报告“我们人民……”。娜内·安南夫人在秘书长官邸为此会的全体会议发言人举办了一场午餐。帕萨迪纳艺术中心为联合国系统的伙伴们举办了一场晚宴。